



Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Уральский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

(ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России)
ул. Репина, 3, г. Екатеринбург, 620028
Тел. (343) 371-34-90; факс 371-64-00
E-mail: usma@usma.ru

ИНН/КПП 6658017389/665801001

на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ГБОУ ВПО «Уральский
государственный медицинский
университет»
Минздрава России,
д.м.н., профессор



С.М. Кутепов

2014 года

ОТЗЫВ

о научно-практической ценности диссертации Хановой Натальи Александровны на тему: «Развитие, здоровье и медицинское обслуживание детей из замещающих семей», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия

Актуальность исследования несомненна и представляет особый интерес в условиях широкого распространения в России замещающих семей как новой доминирующей формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В настоящее время достаточно хорошо изучено развитие и здоровье сирот, проживающих в интернатных учреждениях: в домах ребенка и детских домах. Однако, как правило, существует дефицит сведений о развитии и здоровье детей, помещенных в замещающие семьи. При этом большинство исследователей признают, что эти дети, имея отягощенный социальный и биологический анамнез, нуждаются в углубленном обследовании.

Вышеизложенное, предопределило актуальность темы и позволило

сформулировать цель исследования: изучить здоровье и развитие детей из замещающих семей и провести анализ удовлетворенности замещающих родителей качеством медицинского сопровождения их воспитанников.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Автором выявлены данные, которые обосновывают необходимость раннего устройства детей, лишенных родительской опеки, в семейные формы устройства.

Убедительно показана роль углубленного исследования нервно-психического развития и личностного психологического статуса ребенка из замещающей семьи для своевременной коррекции когнитивных и личностных отклонений, а также оценки влияния условий жизни на школьную успеваемость, психо-эмоциональный комфорт ребенка и его социализацию. Обоснована необходимость ежегодного осмотра детей из замещающих семей неврологом, психиатром и психологом.

Найдены особенности развития и здоровья воспитанников замещающих семей, показано, что эти дети, по оценке здоровья, занимают промежуточную позицию между воспитанниками детского дома и детьми из биологических семей.

Впервые выявлена значимость оценки личностного психологического статуса ребенка для его успешной реабилитации в условиях замещающей семьи и налаживания доверительных отношений в триаде «замещающий родитель – ребенок – врач».

Автор уточнил, что существующая в Пермском крае модель медицинского обслуживания детей из замещающих семей несовершенна и требует обоснованных изменений, в частности, проведения более качественной диспансеризации, повышения доступности помощи детям, наличия образовательных программ по оздоровлению детей для замещающих родителей.

Обоснованность и достоверность положений диссертации

Диссертация содержит все традиционные разделы, хорошо иллюстрирована таблицами, рисунками, органично связанными с текстом и фактическим материалом. В автореферате отражены основные положения диссертации.

Достоверность результатов исследования определяется адекватным количеством материала, полученного в ходе клинического обследования 181 ребенка в возрасте 7 – 9 лет и 14-16 лет из разных условий проживания (замещающие семьи, детский дом, биологические семьи). Автор провела большую работу по выявлению качества медицинского обслуживания приёмных детей в семью, на основе анкетирования 70 замещающих родителей. Диссертация характеризуется продуманным с позиций доказательной медицины планом исследования и адекватной статистической обработкой материала. Полученные результаты имеют обоснованную интерпретацию, что позволило сделать выводы, имеющие теоретическое и практическое значение. Научный анализ и статистическая обработка данных осуществлялись лично автором.

Значимость полученных результатов для науки и практики

В результате проведенного исследования получены данные, свидетельствующие о том, что дети из замещающих семей уступают сверстникам, проживающим в биологических семьях, по уровню физического, нервно-психического развития и здоровья, но превосходят детей, воспитывающихся в детском доме. По мере увеличения длительности пребывания детей в замещающих семьях, у них улучшается физическое и нервно-психическое развитие, а в детском доме, напротив, ухудшается. В структуре заболеваемости детей из замещающих семей преобладают болезни нервной, костно-мышечной системы и психические расстройства. В работе убедительно показана значимость оценки личностного психологического статуса ребенка для успешной его реабилитации в условиях замещающей семьи

и налаживания доверительных отношений в триаде «замещающий родитель – ребенок – врач». Сравнительный анализ здоровья воспитанников замещающих семей разного возраста показал целесообразность более раннего устройства детей-сирот в замещающие семьи.

Детальное изучение организации медицинского обслуживания воспитанников замещающих семей и удовлетворенности замещающих родителей качеством медицинской помощи показало необходимость совершенствования диспансеризации детей, составления индивидуальных планов лечения и реабилитации с привлечением невролога, детского психолога и психиатра, а также важность осведомленности опекунов и приемных родителей о состоянии здоровья воспитанников и средствах их оздоровления.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на целом ряде конференций регионального, Российского и международного уровня.

По теме диссертации опубликовано 19 печатных работ, в том числе 3 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Результаты исследования внедрены в медицинское сопровождение детей из замещающих семей, проживающих на территории Кишертского и Осинского муниципальных районов Пермского края. Намечены пути совершенствования медицинского обслуживания воспитанников замещающих семей. С результатами проведенной работы ознакомлены специалисты Министерства здравоохранения Пермского края, Центров сопровождения опекаемых и детских домов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования Н.А. Хановой, выполненные под руководством профессора, д.м.н., заслуженного врача РФ Аверьяновой Н.И., представляют научный интерес, имеют высокую гуманитарную составляющую, органично

связаны с практической медициной и, несомненно, определяют перспективы в плане применения результатов работы в области своевременного восстановления здоровья детей-сирот.

Результаты диссертационной работы рекомендуется использовать в практической деятельности детских лечебных учреждений Российской Федерации, при чтении лекций, проведении практических занятий для студентов, и курсантов ФУВ высших медицинских учебных заведений.

Принципиальных замечаний по рецензируемой работе не возникло, но хочу задать автору несколько вопросов:

1. Удалось ли Вам установить причины сохраняющейся довольно высокой низкорослости детей-сирот из интернатных учреждений?
2. В чем Вы видите повышение качества медицинского сопровождения детей из замещающих семей, реально ли это?
3. Был ли возврат детей из замещающих семей в интернатное учреждение по психолого-медицинским показаниям?

Заключение

Диссертационная работа Хановой Натальи Александровны на тему: «Развитие, здоровье и медицинское обслуживание детей из замещающих семей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия является завершенной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, имеющей важное научное и практическое значение, решающей крупную задачу в педиатрии, направленную на реабилитацию детей-сирот в замещающих семьях.

По степени научной новизны и практической значимости представленная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Диссертационная работа и отзыв на неё обсуждены на заседании кафедры пропедевтики детских болезней ГБОУ ВПО «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол №1 от 27.08.2014 г.).

Заведующая кафедрой
факультетской педиатрии и
пропедевтики детских болезней
ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
г. Екатеринбург, ул. Репина, дом 3
nesannikova@mail.ru
89068076360

Н.Е. Санникова

Подпись д.м.н., профессора Н.Е. Санниковой заверяю.

Начальник УК ГБОУ ВПО УГМУ
Минздрава России



В.Д. Петренюк